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SESIÓN PLENARIA 

 
 

20.- Pregunta N.º 1003, relativa a motivos para abandonar el proyecto del Centro Integrado de Formación 
Profesional de energías renovables en Viérnoles, presentada por D. Mario Iglesias Iglesias, del Grupo 
Parlamentario Socialista. [11L/5100-1003] 

 
21.- Pregunta N.º 1004, relativa a si cree el Gobierno que abandonar la formación en un sector en alza como el de 

las energías renovables es bueno para el futuro de la comunidad autónoma, presentada por D. Mario Iglesias 
Iglesias, del Grupo Parlamentario Socialista. [11L/5100-1004] 

 
 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente): Ruego al secretario primero que dé lectura de los puntos 20 o 21 

del orden del día, que se agrupan a efectos de debate.  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Pregunta número 1003, relativa a motivos para abandonar el proyecto del Centro 

Integrado de Formación Profesional de energías renovables en Viérnoles. 
 
Y pregunta número 1004, relativa a si se cree el Gobierno que abandonar la formación en un sector en alza como el 

de las energías renovables es bueno para el futuro de la comunidad autónoma, presentada por don Mario Iglesias Iglesias, 
del Grupo Parlamentario Socialista. 

 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente): Para la formulación de las preguntas, tiene la palabra el Sr. 

Gutiérrez.  
 
EL SR. GUTIÉRREZ MARTÍN: Muchas gracias, vicepresidente. Doy por formuladas las preguntas.  
 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente): Muchas gracias, diputado. 
 
Tiene la palabra el consejero de Educación, Sr. Silva. 
 
EL SR. CONSEJERO (Silva Fernández): Buenas tardes, gracias señor presidente.  
 
Le respondo rápidamente, señor portavoz socialista. Aclaro conceptualmente una cosa, nosotros no damos de lado 

a ningún sector, lo que hacemos es actuar con rigor o lo que creemos con rigor y, por lo tanto, no nos emprendemos a 
avanzar en un camino que creemos que no va a conducir a nada y, en segundo lugar, le diré que los motivos, 
fundamentalmente son la ausencia de puestos de formación en empresas necesarios para poder titular. 

 
En formación profesional no hablamos de crear los perfiles necesarios para las empresas sin poder contar con esas 

empresas, a día de hoy no tenemos asegurado esos puestos formativos por la oferta que ya tenemos.  
 
Muchas gracias. 
 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente): Gracias, señor consejero.  
 
Sr. Gutiérrez, tiene la palabra.  
 
EL SR. GUTIÉRREZ MARTÍN: Gracias, vicepresidente. Buenas tardes a todos y a todas.  
 
Gracias, consejero, a usted también le tenía que tocar alguna pregunta dulce, como ha habido a lo largo de la tarde 

a algún que otro consejero del Gobierno, pues hoy esta es su pregunta su pregunta dulce. 
 
Mire, Sr. Silva, hoy denunciamos con firmeza la decisión de su Gobierno del Partido Popular y de la Sra. Buruaga de 

enterrar el proyecto del Centro de formación profesional de energías renovables de Viérnoles, porque esta medida supone 
un mazazo para la educación, la formación profesional y el desarrollo económico de la comarca del Besaya. El 
desmantelamiento de este proyecto no solo priva a nuestros jóvenes de oportunidades formativas en un sector clave para 
el futuro, sino que también evidencia la absoluta falta de visión del futuro de futuro del Partido Popular.  

 
Cantabria se enfrenta a una transformación energética y laboral en la que la educación debe jugar un papel 

fundamental y mientras otras comunidades apuestan por la especialización en energías renovables, el Partido Popular en 
Cantabria, opta por el abandono y la resignación. ¿De verdad entiende este Gobierno que la formación en energías 
renovables no tiene un nicho de empleo de futuro? Es que estamos hablando de futuro, de eso es de lo que hablamos, del 
futuro para los jóvenes de Cantabria, de una formación profesional orientada al mercado laboral de los próximos años, y no 
del siglo pasado, y además de futuro para Torrelavega. 
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Cómo pueden decir que el sector de energías renovables, señor consejero, no tiene futuro en nuestra región, porque 
es lo que dicen principalmente, como ha hecho para argumentar su decisión, y entonces mintieron cuando en su programa 
electoral indicaban y leo textualmente: apoyamos la transición energética y climática como oportunidad para la 
transformación industrial, integrando la generación de energías renovables, o sigo leyendo textualmente, estamos a favor 
del desarrollo de las energías renovables. Y cuándo el Partido Popular está con las energías renovables, cuando hablamos 
de industria, pero no cuando hablamos de formación, de verdad creen que esto no está ligado, vaya desgobierno el del 
Gobierno de la Sra. Buruaga.  

 
Mire, señores del Partido Popular, Torrelavega, tanto el alcalde aquí presente como el primer teniente de alcalde, 

José Luis Urraca, se han manifestado en contra de tirar por la borda este proyecto. Pero es que está solo, Sr. Silva, en 
Torrelavega, sino que se lo digan al diputado Vargas. Miren, aquel que en su programa electoral del 2023 no hablaba de 
educación, ni una sola palabra para hablar de educación en Torrelavega, pero que sí tuvo que ir al consejo escolar que se 
celebró hace escasos días en Torrelavega, donde por unanimidad, encontrándose concejales del Partido Popular, decidieron 
rechazar que no se hiciera el centro de formación profesional, y solicitarle la comparecencia del consejero de Educación 
para que diesen las explicaciones de por qué no quieren el centro de formación profesional en Torrelavega.  

 
Mire, Sr. Silva, está opositando a ser el consejero de Educación de la historia de Cantabria y le recuerdo que hubo 

un consejero como el Sr. Serna, todavía le queda tiempo o no, pero camino lleva de ganar al Sr. Serna en cuanto a la 
catastrófica de su gestión educativa. Usted heredó un buen sistema educativo, usted lo dijo, lo decimos nosotros, pero usted 
lo dijo, con seguro con necesidades de inversión y con necesidades de cambio; pero un buen sistema educativo. Pero qué 
está haciendo con él Sr. Silva, tiene a los docentes levantados en concentraciones y huelgas; tienen las infraestructuras 
educativas en sus peores momentos de la historia, Menéndez Pelayo, Zapatero, Marquesa de Viluma, etcétera; cierra 
centros como el de El pedregal de Castro Urdiales, que hoy hemos podido ver en este pleno. La educación pública sufre el 
mayor ataque en su historia de Cantabria de su mano, Sr. Silva, no está haciendo una buena gestión de este buen sistema 
educativo que heredó y digo bien, heredó. Cuánto costó a los socialistas y regionalistas de pasadas legislaturas sacar 
adelante la educación en Cantabria, llevar adelante el trasatlántico, que es la Consejería de Educación.  

 
Miren, señores del Partido Popular, creo que en breve se reúnen aquellos que dijeron sí y dijeron su voto a favor del 

presupuesto del 2025. Entiendo que aquellos que dijeron sí y aprobaron este presupuesto hoy se sientan enfadados, 
decepcionados, engañados, ¿y cómo no va a ser así? Quisieron retrasar la apertura del centro náutico-pesquero; no van a 
hacer el centro de formación profesional de energías renovables; docentes en las calles; falta de reducción de ratios; centros 
educativos con problemas y presupuestos de infraestructuras sin ejecutar. Entiendo que se sientan todos ustedes 
engañados, y si buscan un responsable se lo digo yo, el Sr. Silva. 

 
Mire, Sr. Silva, construya el nuevo Centro de formación profesional de energías renovables en Torrelavega, invierta 

esos 7 millones de euros en la capital de la comarca del Besaya. Continúe con el procedimiento que el anterior Gobierno 
mucho puso en marcha y se comprometió, ¿entiende esto, Sr. Silva? Compromisos, esos de los que usted huye 
continuamente en esta cámara y en su quehacer diario como consejero.  

 
Mire, Sr. Silva, tengo que recuperar aquellas palabras que no hace tanto le decíamos, Sr. Silva, rectifique porque 

cuando rectifica, acierta, y si no que la Sra. Buruaga le haga rectificar si de verdad quieren acertar con Torrelavega, los 
torrelaveguenses, el futuro de Cantabria, los jóvenes de Cantabria y con la educación pública.  

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente):  Gracias, señor diputado.  
 
EL SR. VARGAS SAN EMETERIO: Sí, señor presidente. Por alusiones me gustaría hacer una puntualización, si me 

permite.  
 
En vista de que se me ha mencionado sobre una reunión en la que he asistido y se ha mentido deliberadamente 

desde la tribuna, puntualizar que en ese consejo escolar no se rechazó por unanimidad la renuncia al desistimiento, sino se 
acordó por unanimidad abrir vías de diálogo con la Consejería de Educación. Gracias.  

 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente): De acuerdo.  
 
(Murmullos desde los escaños) 
 
No tiene la palabra, Sr. Gutiérrez, no tiene la palabra el Sr. Gutiérrez.  
 
(Murmullos desde los escaños) 
 
Ha habido una alusión directa, concreta y clara y en virtud del artículo 75.1 y 2 del Reglamento se le ha concedido al 

Sr. Vargas un turno por alusiones.  
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Tiene la palabra el señor consejero de Educación.  
 
EL SR. CONSEJERO (Silva Fernández): Bien, gracias señor presidente. Sr. Gutiérrez buenas tardes. 
 
Dulce, dulce, la pregunta pues yo no sé si ha sido al menos el concepto de lo que yo tengo yo por dulce. 
 
Habla usted de transformación energética dice el Partido Socialista que se opone a todos y cada 1 de los proyectos 

de transformación energética de esta comunidad autónoma, que está detrás de cada una de las pancartas, y habla usted 
aquí de esa transformación energética y se le llena de alguna manera el discurso de ese asunto, por favor, no nos tome el 
pelo y sobre todo no se lo tomen a los cántabros. 

 
Yo les niego la mayor, usted habla de que hemos dado la espalda a un sector nada más lejos de la realidad, o incluso 

sea una terminología fallida, y hablan de un Centro Integrado de Formación Profesional en energías renovables, y hasta ahí 
llega el desconocimiento suyo y el del Sr. Urraca, que se nota que es concejal de obras y no de educación. 

 
Tendríamos que hablar de un centro de energía y agua y no de energías renovables porque no existe como tal, esa 

familia profesional, sino una sola titulación. 
 
Los motivos yo se lo digo porque no queremos avanzar en proyectos que sean fallidos, así de sencillo, porque para 

titular en cada una de las 6 titulaciones que yo le voy a leer ahora necesitamos quinientas horas de puesto formativo en 
empresa y no tenemos tejido empresarial en Cantabria que lo soporte, ojalá lo tuviéramos, pero no lo tenemos, entre otras 
cosas porque ya tenemos esas titulaciones. 

 
Fíjese ¿cuáles son las titulaciones de la familia profesional, energía y agua? se las leo: técnico, Técnico en Redes y 

Estaciones, en Tratamiento de Aguas ya la ofrecemos en el IES Estelas de Cantabria a 7,2 kilómetros de Viérnoles; Técnico 
Superior en Centrales Eléctricas, esa no la tenemos; Técnico Superior en Eficiencia Energética y Energía Solar Térmica ya 
la tenemos en el IES Estelas de Cantabria, a 7,2 kilómetros de Viérnoles; Técnico Superior en Gestión del Agua, tampoco 
la tenemos; Técnico Superior en Energías Renovables, la tenemos en la Fundación Laboral de la Construcción y un curso 
de especialización en la Auditoría Energética, lo tenemos ¿sabe dónde? en el IES Estela de Cantabria, a 7,2 kilómetros, es 
decir, de seis titulaciones tenemos implantadas cuatro. 

 
¿Saben ustedes, cuál es la matrícula en esas 4 titulaciones? El 50 por ciento ocupamos 59 plazas de 120 que 

ofrecemos y todavía más de esas 59 que ocupamos aproximadamente a un 15 por ciento los tenemos que autorizar a que 
se vayan fuera de Cantabria, a que haga la formación en empresas. ¿Sabe por qué? porque no hay puestos de formación a 
la empresa que lo puedan hacer aquí. 

 
Por lo tanto, si avanzáramos por ese camino ¿qué haríamos? duplicaría la oferta formativa fantástica iniciativa, 

además, si no podemos asegurar los puestos formativos para los que ya tenemos, ¿cómo vamos a asegurar los puestos 
formativos para otros tantos, que sería una estimación prudente en torno a ciento puestos formativos? ¿Eso le parece a 
usted razonables avanzar en ese camino? Pues a nosotros no nos parece razonable. 

 
Dice la Sra. Vélez, concejal del Partido Socialista en el ayuntamiento de Torrelavega, en ese consejo escolar fallido. 

Oiga, pues no pasa nada, creemos la titulación y ya tenemos la mano de obra para cuando se implanten esas empresas. 
Oiga, es que usted no sabe nada de la formación profesional, es que para titular no son las prácticas al final del ciclo, es que 
dentro del ciclo para titular hay que cursar quinientas horas en la empresa, forma parte del desarrollo curricular y, si no, no 
se titula. Por lo tanto, pondríamos en marcha un centro en el que no se podría titular y dice el Sr. Urraca, es que ustedes 
dan la espalda a un sector industrial y le dan de lado oiga, pero ¿con qué empresas ha hablado usted? Porque nosotros 
hemos hablado con Solvay, Repsol Renovables, con EDP Iberdrola y le digo lo que nos han pedido -nos han pedido técnicos 
en mantenimiento electromagnéticos, técnicos mecatrónica industrial, técnicos en instalaciones eléctricas y automatizadas, 
técnicos en sistemas electrónicos y automatizados, técnicos en química industrial, técnicos el laboratorio de análisis y control 
de calidad, esas 6 titulaciones no nos han pedido ninguna de las otras 5, eso vuelvo a repetir, Solvay, Repsol Renovables, 
EDP e Iberdrola. 

 
¿Entonces nos vamos a embarcar en un proyecto qué es lo que nos conduce es a implantar oferta que ya tenemos, 

que no cubrimos y que estamos dejando vacantes del 50 por ciento para ver si creamos tejido empresarial? Oiga, pues yo 
no lo veo razonable, no lo veo razonable. Ahora sí veo razonable estudiar otras alternativas se lo he dicho al señor alcalde, 
con quien he podido hablar de esto que sí tengan sentido para Torrelavega, para el Besaya y para Cantabria, pero me van 
a permitir la expresión que a mí no me gusta nada, pero para una fábrica de parados no cuenten con nosotros. 

 
Entonces, ¿qué es lo que estamos haciendo? pues intentando trabajar y ver dónde tenemos esos polos de 

crecimiento de la mano de las empresas, que es que no tiene otro sentido, formación profesional, formación para las 
profesiones. Alguien le puede parecer estupenda la idea en un despacho de trabajar en el sector energético y a mí me lo 
parece, pero si luego voy a los datos contrasto con las empresas y me dicen, oiga, que macatronica industrial, que química 
industrial, que ciclos vinculados a la energía verde en el ámbito agropecuario. Entonces, yo, que voy a ir en contra de lo que 
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me dice el sector empresarial, cuando todo lo que tenemos de éxito de Formación Profesional es porque vamos de la mano 
de las empresas porque le vuelvo a repetir, nosotros somos el Gobierno que hemos multiplicado por cuatro, vamos a 
multiplicar los alumnos en Formación Profesional dual, que en Cantabria oiga, no llegaban a cien de catorce mil y pico, 
tenemos en el País Vasco más de 2000 y en Castilla y León más de 500 a ciento.  

 
Vamos a multiplicar un 400 por ciento los convenios con empresas, acabamos de firmar un convenio con un tal, Sr. 

Mañanes que le sonara, para multiplicar por cuatro los alumnos que tenemos en dual, vamos a traer ese congreso nacional 
de centros de formación profesional más potente de España a Santander, compitiendo con Valencia o con Cataluña, hemos 
hecho las cántabriaSkills la semana pasada o hace dos semanas con doscientas empresas colaborando.  

 
¿Y usted me habla de fracaso? usted me habla de que por qué no ponemos en marcha un proyecto que no van a 

poder ni titular los alumnos. 
 
Oiga, por favor, lo que hace falta es saber de lo que se habla y lo que parece una fantástica idea en un despacho, 

pues quizás luego cuando uno contrasta, no le parece tan fantástica a las empresas. 
 
Acabo ya y no me gusta acabar así, pero es que ustedes insisten machaconamente en hablar sin rigor, y se lo decía 

antes, sin pudor ¿por qué? porque hablan o desde el desconocimiento o desde el afán político o a veces es de las dos cosas, 
desde el desconocimiento y desde el afán político. 

 
Yo quiero aclarar lo hago aquí que está el señor alcalde presente que nosotros tenemos proyectos para la formación 

profesional, magníficos proyectos porque tenemos una magnífica formación profesional, pero que hay cosas que corregir, y 
hay que corregirlas de la mano de las empresas, no de las ideas que nos pueden parecer, algunos mejores y otros peores.  

 
Muchísimas gracias. 
 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente): Gracias, señor consejero.  
 
Concluido el orden del día, y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión. 
 

(Finaliza la sesión a las veinte horas) 
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